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њи хо вим стра ни ца ма ће мо на ћи до след но не го ва ну и при род но ко ри го
ва ну ак си о ло шку вер ти ка лу из ко је су про и за шли од го во ри ре пре зента
тив ног кре а тив ног би ћа на ак ту ел не по е тич ке и дру штве не па ра диг ме. 
Реч је о сед мок њиж ју ко је све до чи о на ро чи тој ве шти ни гра ђе ња мо сто
ва из ме ђу оба ла исто ри је и са да шњо сти, на ци о нал ног и ко смо по лит ског, 
као и ствар но сти и умет но сти. Бах тин не где кон ста ту је да жи ве ти и ства
ра ти зна чи вред но сно се из ја шња ва ти и ори јен ти са ти у сва ком мо мен ту 
жи во та. Ако је та ко, књи жев ник Иван Не гри шо рац / проф. др Дра ган 
Ста нић све тао је при мер ка ко то чи ни ти на ства ра лач ки искрен и ду
хов но уте ме љен на чин. Ње го во пре га ла штво ве ли ко је и вред но – ка ко 
због свог оби ма и до ме та делâ пред на ма, та ко и због би се ра из о ста лих 
из тог из бо ра.

Ка ко по у зда но зна мо да се овај ства ра лац, по соп стве ном при зна
њу, „осе ћа као млад пи сац ко ји обе ћа ва” (књ. VII: 402), ја сно је да вре ме 
ви тал не кре а тив но сти Ива на Не гри шор ца и да ље тра је. Због то га, пре
о ста је нам не ма ла ра дост јер смо ак тив ни по што ва о ци по сто је ћих и 
вер ни са вре ме ни ци но вих кре а тив них уз ле та про зор љи вог пи сца ко ји 
обе ћа ња ис пу ња ва, а ти ме на шу при вр же ност и оправ да ва.
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Већ увод не стра ни це ре цент не на уч не мо но гра фи је Ка веч но сти: 
по ет ски свет Хо ме ро вих епо ва, ко ју чи та лач кој пу бли ци да ру је Је ле на 
Пи ли по вић, ре дов на про фе сор ка на Ка те дри за оп шту књи жев ност и 
те о ри ју књи жев но сти Фи ло ло шког фа кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду, 
еми нент ни из у ча ва лац ан тич ке по е зи је и на гра ђи ва на ау тор ка сту ди ја 
и ро ма на, на гла ша ва ју основ ну на ме ру ове књи ге и на чин на ко ји се она 
је зич ки и стил ски уоб ли ча ва. У на дах ну тој и ко му ни ка тив ним је зи ком 
пи са ној „Пред ре чи” ау тор ка кон ста ту је да су Или ја да и Оди се ја де ла 
ко ја че зну за веч но шћу и ка њој су упу ће на ка ко спољ њим пу те ви ма 
(тра ја њем и де ло ва њем кроз хи ља ду го ди шта, као род но ме сто свих књи
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жев но сти европ ског кру га), та ко и уну тра шњим пу те ви ма (кроз пле ја ду 
бе смрт них, бо жан ских би ћа, али и смрт них хе ро ја ко ји се узда ју да ће 
веч ност до сег ну ти за хва љу ју ћи сла ви и бе смрт ном спо ме ну). С уве ре
њем да ис тра жи ва ти Хо ме ро ве епо ве зна чи „тра жи ти ме та фо рич ки оти
сак бо жан ства”, ау тор ки на хер ме не у тич ка на сто ја ња усме ре на су ка 
те о риј ским, струк ту рал ним и те о ан тро по ло шким осно ва ма Хо ме ро вих 
епо ва, ка „раз у ме ва њу ар хи тек тон ске кон струк ци је хо мер ског хра ма и 
са гле да ва њу ње го вих са став ни ца из ви ше угло ва, а не ка ис пи ти ва њу 
окол но сти и на чи на ње го вог на ста ја ња”. 

Ра све тља ва ју ћи од нос фе но ме на Хо мер пре ма фе но ме ну пи сма и 
од нос по ет ског све та пре ма исто риј ској ствар но сти, ау тор ка у пр вом 
по гла вљу „Са пе сни штво. О ра ђа њу Хо ме ро вих епо ва” пред у зи ма ини ци
јал ни ко рак у оно ме што име ну је рас ко пре ња ва њем ра ђа ња Хо ме ро вих 
епо ва. Про ни че се та ко у зна че ње име на Хо мер као псе у до и сто риј ске, 
има ги нар не лич но сти, амал га ма три фик ци о нал на ае да, али и у сле пи
ло као по ка за тељ чвр сте ве зе из ме ђу бо жан ства и иза бра ног смрт ни ка, 
сред ства за ла же ња у над ис ку стве ни свет и до мен ар ти стич ког. Ау тор ка 
пи ше о зна ча ју је зи ка Хо ме ро вих спе во ва, ко ји је у вре мен ском и про
стор ном сми слу раз у ђен, не при па да ни јед ном де лу хе лен ског тла ни ти 
ијед ној епо хи хе лен ске исто ри је и ни је го во рен ни у јед ном де лу пан хе
лен ског про сто ра. Об у хва та ју ћи два ве ли ка кла сич на ди ја лек та, јон ски 
и еол ски, лек сич ке и мор фо ло шке тра го ве ми кен ског, чак и пред ми кен
ског, про то грч ког је зи ка, као и еле мен те ар кад скоки пар ског и атич ког 
суб ди ја лек та, Хо ме ро ви епо ви тра ју као над ди ја ле кат ске вер бал не фор
ме. Има ју ћи на уму ова кву мул ти тек сту ал ност епо ва, Је ле на Пи ли по вић 
ис ти че да је на ста нак епо ва про цес ду гог тра ја ња – јер они ни су ство
ре ни, не го ства ра ни – и да их од ли ку је мно штве ност. Бу ду ћи да ства ра
лач ка ин стан ца, у сту ди ји име но ва на у јед ни ни, као Хо мер, под ра зу ме ва 
уве ре ње да по ме ну то име об у хва та не пре бро ји ве пе сни ке чи ји су тво рач
ки на по ри сто пље ни, ау тор ка ства ра лач ки чин ко јим су на ста ле Или ја да 
и Оди се ја не на зи ва пе сни штвом не го са пе сни штвом, ука зу ју ћи да је 
из вор на мно штве ност ра за зна тљи ва у свим аспек ти ма „за пе ча ће ног тек
ста ко ји је сто га сло је вит, мно го зна чан и ви ше струк, на са свим из у зе тан 
на чин, она ко ка ко то ин ди ви ду ал на умет нич ка оства ре ња ни ка да не 
мо гу би ти”. Сло је ви тост епо ва од ра жа ва се и на хер ме не у тич ком пла ну, 
јер „Хо ме ро ви сти хо ви се не мо гу про ту ма чи ти, већ са мо ту ма чи ти и, 
чак пре, рас ту ма чи ва ти”. У овом по гла вљу ау тор ка по све ћу је па жњу и 
крит ском ли не ар ном Бпи сму ми кен ске кул ту ре, ко ју епо ви ства ра лач
ки пам те, али јој не при па да ју, по том уко ре ње но сти Хо ме ро вог све та у 
кул ту ре брон за ног до ба – ми кен ску и хе тит ску ма те ри јал ну ствар ност, 
ко ја се ис пи ту је у до ме ну оно ма сти ке и ње ног тран се по хал ног зна ча ја 
– тра го ви ма ме со по там ске и еги пат ске ба шти не у по ет ском све ту епо ва, 
као и по тен ци јал ним ин тер тек сту ал ним од но си ма (на хер ме не у тич ком, 
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а не ге не тич ком пла ну) из ме ђу Или ја де и еги пат ског исто ри о граф ско 
хим нич ког тек ста Бој код Ка де ша, Оди се је и еги пат ских тек сто ва о по
мор ским екс пе ди ци ја ма, из ме ђу Или ја де и уга рит ске Пе сме о Кир ти, а 
по себ но из ме ђу Хо ме ро вих епо ва и Епа о Гил га ме шу. Осим што про ниц
љи во и на ау то ре фе рен ци ја лан на чин, као „об лик са мо све сти епа”, тума
чи је ди ни по мен пи сма (у Ше стом пе ва њу Или ја де, у скло пу Гла у ко ве 
при по ве сти о Бе ле ро фон ту), Је ле на Пи ли по вић пре ци зно об ја шња ва и, 
што је ва жни је, пре о зна ча ва пој мо ве фак тич ког и фик ци о нал ног у Хоме
ро вом све ту. За раз ли ку од ре цеп циј ске по зи ци је са вре ме них чи та ла ца 
и ту ма ча, за ко је је при ка за на ствар ност епо ва по гла ви то фик ци о нал на, 
за древ не Хе ле не она фи гу ри ра као ме ша ви на по сто је ћег и из ма шта ног 
на ди ла зе ћи по ме ну ту по де лу: „Са по сте пе ним иш че за ва њем ве ре у свет 
олим пских бо го ва, ко је се од и гра ва спон та но, не пра вил но [...], еп ски 
свет пре ста је да бу де та не рас то пи ва ле гу ра фак тич ког и фик ци о нал ног.”

По гла вље „Ство рен да веч но тра је... По ет ска ар хи тек то ни ка Хо ме
ро вих епо ва” по све ће но је, ка ко и сам на слов апо стро фи ра, ар хи тек то
ни ци Хо ме ро вих епо ва ко јој се при сту па из угла те о ри је епа, фор му ла
ич ке при ро де усме ног го во ра, на ра тив не струк ту ре и све та по ре ђе ња. 
Ис тра жи вач ка па жња усме ре на је ка осве тља ва њу гра див ног пој ма епо са 
и ње го вог зна че ња у ди ја хро ни ји, на ро чи то се кон цен три шу ћи на Ни че
о ве по гле де на еп из огле да „Ра ђа ње тра ге ди је из ду ха му зи ке”. Ево цира
ју ћи апо лон ски пол умет но сти и три ком по нен те ва жне за фи ло зо фо ве 
уви де у Хо ме ро ве епо ве – при вид, ин ди ви ду а ци ју и три јумф ока – ау торка 
ис по ља ва дар за ар гу мен то ва не ко рек ци је Ни че о вих уви да (оних ко ји 
се ти чу фе но ме на сна), као и за по дроб ни је раз ја шње ње прин ци па инди
ви ду ал но сти тј. са мо свој но сти ин ди ви дуе као ср жи Хо ме ро вих епо ва, 
али и њи хо ве усред сре ђе но сти на пер цеп тив но. С аспек та фор му ла ич ке 
при ро де усме ног го во ра ис пи ту је се ка те го ри ја стал ног епи те та, ње го ва 
при ро да и функ ци ја, уз на по ме ну да се он, чу ва ју ћи се ман тич ке сло је ве 
Хо ме ро вог по ет ског све та, опа жа као ри зни ца дав них зна че ња и вре ме
плов јер „ње гов сми сао је не рет ко древ ни ји од по ет ског тки ва у ко ме се 
удо мио – но си у се би тра го ве дру га чи је по е зи је, дру га чи јег кул та, мо жда 
чак и дру га чи јих бо жан ста ва и хе ро ја”, те рас по ла же не про це њи вим 
зна ча јем за исто ри ча ре ре ли ги ја, ет но ло ге, ан тро по ло ге и исто ри ча ре 
умет но сти. Ми сао да епи тет ске фор му ле но се у се би вид надод ре ђе ња 
и су шти не, тај на зна че ња и естет ски код хо мер ског све та, ис тра жу је се 
на рас ко шном ма те ри ја лу стал них епи те та – од епи те та хе ро ја у зна че њу 
бо жан ствен, бо жан ству бли зак, пре ко при де ва бе ло ру ка, сјај но о ка, ружо
пр ста (зо ра), ко њо кро те (Тро јан ци), Ахеј ци ле пих окло па за но ге, ши
ро ста зна (Тро ја), кра во о ка (Хе ра), до сме хо љуб на (Афро ди та) и сре бр ни 
лук. Из угла на ра тив не струк ту ре пак ра све тља ва се фи гу ра све зна ју ћег 
при по ве да ча, па ра фа бу ла тив ни сег мен ти (ми кро на ра ти ви, ек фра зе и 
по ре ђе ња) и осо би не по пут еп ске те жње ка то та ли те ту пред ста вља ња. 
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Осла ња ју ћи се на ка те го ри је pri mum com pa ra ti o nis, se cun dum com pa ra
ti o nis и ter ti um com pa ra ti o nis, ис тра жу ју се и се ман тич ки и сим бо лич ки 
по тен ци ја ли раз ви је них по ре ђе ња као еле ме на та еп ске струк ту ре, по
ре ђе ња ко ја „гра де соп стве не уни вер зу ме уну тар уни вер зу ма епа”, ко ја 
су сво јом ме та фик ци о нал но шћу „ис ко рак из еп ског фик ци о на ли те та у 
ње го вој вре мен ској, про стор ној и ег зи стен ци јал ној од ре ђе но сти” и ко ја 
рас по ла жу уни вер зал ним зна че њи ма. Уз уста но вља ва ње две уло ге поре
ђе ња – уло ге от кри ва ња уну тра шњег све та ли ко ва и уло ге ви ше стра ног 
при ка зи ва ња фе но ме на – овај оде љак по гла вља об у хва та и про ни ца ње 
у број на скри ве на зна че ња раз гра на тих по ред бе них сли ка, ме ђу ко ји ма 
су на ро чи то упе ча тљи ва она ко ја се ти чу че тво ро стру ког по ре ђе ња из 
Дру гог пе ва ња епа о Ахи ле је вом гне ву или по ре ђе ња што га из го ва ра 
ли киј ски вој во да Гла ук о ро ду ли шћа и ро ду ју на ка (оно се упо ред но ту
ма чи са хо мер ским и пост хо мер ским сти хо ви ма, они ма у ко ји ма Апо лон 
од би ја да се су прот ста ви По сеј до ну обра зла жу ћи ту од лу ку ни штав но шћу 
смрт нич ког ро да, ис ка за ном ме та фо ром ли шћа, као и сти хо ви ма Мим
нер ма из Ко ло фо на). Да ле ко се жан је и ино ва ти ван за кљу чак ко ји ау тор ка 
по во дом сми сла дру гог по ме ну тог по ре ђе ња на во ди: „слич ност из ме ђу 
ро да ју на ка и ро да ли шћа кри је у се би пред ста ву о ко смич кој уре ђе но сти 
људ ске ег зи стен ци је”, те „би ти на лик ли шћу, от кри ва се, не зна чи са мо 
би ти про ла зан, смр тан, без ли чан, ин ди стинк ти ван, ли шен свој ста ва, ра
њив и ла ко уни штив, већ зна чи и би ти део ве ли ког кру же ња у вре ме ну”, 
из ко јег су бо жан ства из у зе та. Је ле на Пи ли по вић апо стро фи ра, на по слет
ку, и тран сгре сив ну моћ хо мер ских по ре ђе ња. Она де лу ју на ни воу вре
мен скопро стор них ко ор ди на та (на ди ла зе се гра ни це вре ме на/про сто ра 
фик ци о на ли те та епо ва), фа бу ла тив ног то ка (на ди ла зи се јед но лич ност 
ма кро на ра ти ва), на по е тич кој рав ни (тран сжан ров ски ка па ци тет и при
бли жа ва ње ли ри зму) и у тран се по хал ном по гле ду (као моћ да на дах њују 
ка сни ја књи жев на де ла).

Има ју ћи на уму ре ла ци о ну при ро ду од ли ка бо жан ских и људ ских 
би ћа, чи ње ни цу да „бо жан стве ност се са гле да ва у од но су на људ скост, 
а људ скост у од но су на бо жан стве ност”, ау тор ка у по гла вљу „Ста на ри 
олим пских дво ра. Те о ан тро по ло шка ви зи ја у Хо ме ро вим епо ви ма” ра
све тља ва те о ан тро по ло шку ви зи ју Или ја де и Оди се је на са мо на из глед 
нео би чан на чин: ево ци ра ју ћи и про бле ма ти зу ју ћи ста во ве хе лен ских 
фи ло зо фа (Ксе но фан, Те а ген, Хе ра клит и Пла тон), ко ји су или фраг мен
ти ма или це лим де ли ма за вре де ли да бу ду на зва ни опа да чи ма Хо ме ра, 
а чи ји не ми ло срд ни ис ка зи из ра жај ни је от кри ва ју хо мер ско по и ма ње 
би ћа и де лу ју као „пре чи ца ка са мо свој но сти хо мер ске сли ке и бо жан ског 
и људ ског”. По гла вље о бо жан ском бив ство ва њу по све ће но је и ис ти ца
њу хе лен ских бо жан ста ва као пло да ви ше ве ков них ста па ња об ред них, 
сим бо лич ких и ми то ло шких на но са, уло зи жен ских бо жан ста ва у ми кен
ском пан те о ну, Олим пу као фи зич ком и нат фи зич ком про сто ру, а осо бито 
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фе но ме ну хе ро ја у Хо ме ро вим епо ви ма. Хе рој се опа жа као срод ник 
бо жан ских би ћа (јер у се би но си њи хов траг и са у че ству је у из ве сним 
бо жан ским од ли ка ма), што се на ро чи то ис по ља ва у од ли ци зна ној као 
аре те, ко ја у хо мер ском је зи ку зна чи вр хун ске од ли ке, „уз ви си ти се 
уну тар бор бе не за јед ни це”. По ве зан са му жев но шћу и рат ни штвом, фе
но мен аре те оства ру је се увек кроз Дру гог, кроз ту ђи по глед, и кроз 
са мо до ка зи ва ње ко јим хе рој утвр ђу је „свој по ло жај у за јед ни ци и по
твр ђу је те жњу за над ра ста а њем соп стве ног он то ло шког ста ту са”.

По гла вље „Он то ло шки пу то ка зи. Ка пре до ча ва њу би ћа у Хо ме ро вим 
епо ви ма” усред сре ђе но је ка пи та њу шта зна чи би ти у све ту Хо ме ро вих 
епо ва, те ка од го во ру да се би ти пре све га ма ни фе сту је кроз те ле сност, 
кроз би тите ло, а оно се опет ра фи ни ра ни је спо зна је кроз фе но ме не је сти 
и ви де ти. Осим што утвр ђу је од ли ке бо жан ског и хе рој ског иден ти те та 
и ана ли зи ра крип тич на зна че ња хо мер ских гла го ла ви зу ел не пер цеп ци
је, Је ле на Пи ли по вић раз ви ја кон цепт Жан Пје ра Вер на на о по сто ја њу 
људ ског те ла као подте ла и бо жан ског као надте ла, уста но вља ва ју ћи 
тре ћи по јам: ме ђуте ло. Оно опи су је хе рој ско те ло ко је је сте „надте ло 
у од но су на обич на људ ска те ла, али је сва ка ко подте ло у од но су на 
бо жан ска те ла”. 

Тран сон то ло шкој ко му ни ка ци ји, на чи ну на ко ји се оса он то ло шке 
раз ли ков но сти не пре кид но ис ку ша ва и на ди ла зе се раз ли ке ме ђу би ћи
ма, по све ће но је по гла вље „Ме ста су сре та ња”. Њих ау тор ка пре по зна је 
у про ри ца њу и хим нич ком обра ћа њу (ди ви на циј ској ман ти ци и мо ли
тве ним за зи ва њем бо жан ства, ко је има об лик кле тич ке хим не), за тим у 
об ред ним го зба ма (жр тве ним об ре ди ма) и, нај зад, бо жан ским епи фа ни
ја ма ти по ло шки раз вр ста ним у епи фа ни је ко је су пот пу не, ко је су ме
та морф не, ау ди тив не, те ри о морф не и енер ге ич не. Чи ње ни ца да ме ђа 
из ме ђу бо го ва и љу ди ла ко мо же би ти за ма гље на, што се у по гла вљу „Ка 
на ди ла же њу те ла” име ну је тре нут ком за бо ра ва он то ло шких гра ни ца и 
ту ма чењ ски от кри ва у при ка зу Ди о ме до ве ари сти је у Пе том пе ва њу 
Или ја де, до ка зу је, ка ко сма тра ау тор ка, да је по ет ски свет епо ва по кре
тљив, отво рен за ра зна са ме ра ва ња и од ме ра ва ња сна ге, без стро гих 
он то ло шких хи је рар хи ја и ап со лут не над мо ћи бо жан ста ва.

На те ме љи ма тих уви да ау тор ка у за кључ ном по гла вљу „По е зи ја 
ак си о ло шке на де” ис ти че да се у по ет ском све ту Хо ме ро вих епо ва и 
ње го вој уну тра шњој еу но мич но сти вред но сти за сни ва ју на на че лу ком
па ра ци је, а не ап со лу та, та ко да оста вља ју пра зно ме сто за иде ал. Ти ме 
не са мо да се под сти че ути сак не ис цр пи во сти Хо ме ро вих епо ва не го се 
и бу ди ак си о ло шка на да – она, по и ма на као зна чај стре мље ња ка вр ху 
ле стви це вред но сти, ка крај њој за ми сли вој вред но сној ме ри, „не по зи ва 
на до се за ње оно га не до се жног, ка кви су иде ал и ап со лут, већ оно га што је 
ма кар у бес крај ним да љи на ма до се жно, ка кве су ре ла тив не, иа ко над ис ку
стве не и ве ли чан стве не еп ске вред но сти”. Хер ме не у тич ка по све ће ност, 
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лу цид ност и акри бич ност, за хва љу ју ћи ко ји ма се от кри ва на чин ми шље
ња и по сту па ња хо мер ских хе ро ја и древ ног чо ве ка уоп ште, као и еру
ди ци ја ис ка за на у стил ски пре фи ње ном и при јем чи вом ви ду, чи не да се 
сту ди ја Је ле не Пи ли по вић не са мо пре по зна и пре по ру чи као дра го це на, 
не за о би ла зна ли те ра ту ра за по то ња ис тра жи ва ња по ет ске ви зи је Хо ме
ро вих епо ва не го и да она, упра во по ис так ну тим осо би на ма, и са ма 
по ста не за ви чај ак си о ло шке на де, узор но све до чан ство да вр хун ске књи
жев но на уч не вред но сти, он да ка да се не гу ју са све шћу о зна ча ју сим бо
лич ког ра ста, је су до сти жне.

Мср Ви о ле та Р. МИ ТРО ВИЋ
Уни вер зи тет у Но вом Са ду

Фи ло зоф ски фа кул тет
Од сек за срп ску књи жев ност

Док тор ске сту ди је
vi o mi tro vic @gmail.co m 

КАСКЛАДУБИЋА

Еми ли ја По по вић, Упо ла са зда ни: мо тив ин це ста у драм ском ства ра ла
штву Мом чи ла На ста си је ви ћа из ме ђу мит скоре ли гиј ског и сим бо лич ког зна
че ња, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 2024

По сма тра ју ћи ово го ди шњу се лек ци ју до бро по зна те еди ци је ду гог 
тра ја ња, на ла зи мо се пред сво је вр сним из у зет ком, од но сно про ме ном у 
ви ду оп се га ода бра них де ла. Би бли о те ка „Пр ва књи га Ма ти це срп ске”, 
пре ма из да вач ком пла ну, об ја вљу је јед ну књи гу, што је ре зул тат не спо
ра зу ма на ста лог при ли ком пр во бит не од лу ке и по ступ ка су прот ног 
основ ним по сту ла ти ма кон кур са од стра не ау то ра дру ге књи ге ода бра
не при ли ком се лек ци је. На ве де ни по да так по ми ње мо као све до чан ство 
о до след но сти, ко ја не ба ца сен ку на до са да шњи рад не го га по твр ђу је 
као про ми шљен и од го во ран по сао, ко ме се при сту па са пу ном све шћу 
о ва жно сти ис тра ја ва ња „Пр ве књи ге Ма ти це срп ске”. Са мим тим, еди
ци ја је пред ста вље на књи гом Еми ли је По по вић, док то рант ки ње на Фи
ло зоф ском фа кул те ту у Но вом Са ду, ко ја за вре ђу је по себ ну па жњу и 
чи ни дра го це ни при лог срп ској на у ци о књи жев но сти, али и те а тро ло
ги ји и ан тро по ло ги ји.

* * *

По ку ша ва ју ћи да аде кват но сме сти мо пр ву књи гу Еми ли је По по
вић ме ђу са вре ме не то ко ве про у ча ва ња два де се то ве ков не књи жев но сти, 
на ла зи мо се у за хвал ној по зи ци ји услед уна пред при пре мље ног те ре на 




